

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.685

SUBSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Lunes 6 de Septiembre de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

BN LA INDOCHINA,

## La expansión civilizadora

Como debemos proceder en Marruecos

En nuestro estimado colega El Mundo, correspondiente al sábado 4 del actual, encontramos el siguiente interesante artículo debido a la pluma de nuestro colaborador D. Baltasar Champsaur:

¿Qué va España a hacer en Melilla? ¿Cuál es nuestro primordially pensamiento? ¿Qué problema ético-social nos hemos planteado para resolverlo en su hora? ¿Qué es lo que nos empuja a una guerra más o menos entorpecida por la ambición de las grandes potencias? ¿Nos bastará consolidar nuestra posesión sólo para consolidarla? ¿Seguirá siendo ese dominio un dominio puramente militar? ¿Ahí Me parece que aún durará muchos años el mecanismo colonial propio de los europeos. Y no seremos nosotros los primeros en sacudirnos la garrida del gran industrialismo y de la sombría explotación. Si tenemos una finalidad ética de orden elevado, los antiguos procedimientos y los objetivos rutinarios han de hacerse polvo. O es esta una empresa civilizadora para los bereberes y para nosotros, o debemos renunciar a ella.

Yo no sé si esa guerra la hemos provocado nosotros en la sombra valiéndonos de unas minas, ni si hay un convenio secreto con Inglaterra y Francia para hacerla, ni si el ataque partió realmente de las kábilas, temerosas de que avanzaríamos más aún en su territorio. Yo admito que vayamos a una conquista franca y sinceramente. Porque cuando se trata de pueblos como los bereberes, una conquista, aun contando con los males inevitables de toda guerra, es un inmenso bien para el porvenir. Más de veinte siglos han pasado sobre esas gentes sin que hayan cambiado en la más mínima. Son los mismos que segaron la Monarquía goda junto a la laguna de la Janda; y aquellas hordas de almorávides y almohades que cayeron sobre la España árabe como un ciclón de barbarie escapado del Atlas; son los que arrojaron el Califato y su espléndida cultura; son los que han visto pasar a su lado las ráfagas civilizadoras de fenicios, romanos y árabes, sin que hayan podido desbastar ni una sola arista de su indomable barbarie; son, en fin, los que llevaron fatalmente al Magreb a la disolución y a la muerte. Y a España, más que a ningún otro pueblo, corresponde redimirlo. Pero esa gran obra de humanidad sólo puede llevarse a cabo por procedimientos humanos, descartado ya para siempre el espíritu de violencias de explotación, de castas, de vencedores y vencidos.

¿Cómo entonces? Si la victoria y la voluntad de las grandes potencias nos permiten ensanchar nuestro territorio, debemos hacerlo en la mayor extensión posible, pero contentarnos con unos cuantos kilómetros más sería hacer infeluzca para mucho tiempo la presente campaña. Preciso es que tenga la amplitud necesaria para desenvolver todos los recursos de una acción tan compleja y elevada como ésta. Hemos de formar con él un verdadero núcleo de expansión civilizadora, llamando en nuestra ayuda todas las energías morales de un pueblo que tiene conciencia de sus errores y está dispuesto a repararlos. El primer elemento de salud ha de ser el trabajo. Habremos de cultivar la tierra, cruzarla de caminos y líneas férreas, elaborar productos y distribuirlos por la mano de un comercio sin rapacidades de buitres, construir puentes, abrir canales, todo con el fin, no de buscar una nueva renta para el Estado, el cual con no perder tiene bastante, y hasta debe perder en un principio, sino para llevar la savia de la civilización a esos pueblos que tenemos el deber de redimir. Escuelas bien servidas darán la instrucción en árabe y en tamazig a los naturales de la región, una instrucción ajustada a su especial naturaleza, dentro del círculo de su mundo africano, respetando su fe religiosa, con prohibición absoluta de catequizadores y misioneros. Ella les llevará los elementos de las ciencias en su aspecto práctico para la agricultura, la industria y el comercio; las verdades científicas elementales de los más comunes fenómenos de la Naturaleza, cuya ignorancia engendra las más funestas preocupaciones; el espíritu de hermandad entre todos los hombres, apoyado siempre con el ejemplo en todas las relaciones de la vida. Y unida a esta constante acción educadora, una política de amparo, de protección, de equidad y de justicia, sin la cual todo sería inútil y estéril para el futuro.

Hay que pensar que el Estado no ejercita su poderosa actividad para apropiarse un territorio, sino para conquistar un pueblo nuevo a la civilización, con el firme propósito de devolverle su independencia en cuanto un progreso suficiente lo haya hecho digno de ella. El destino de toda colonia es desprenderse de la metrópoli. No nos ha de doler que Cuba sea hoy independiente; lo que nos avergonzará mientras haya Historia es que no lo haya podido conseguir sin una guerra larga y sangrienta. ¡Nuestro decoro! Si precisamente nuestro decoro, como ciudadanos y como hombres, estaba en declarar la libre sin condiciones. ¡Cuán pocos tenían una idea justa del verdadero valor de la vida humana! Por eso casi todos los pueblos han ensangrentado el camino de su torcida y lenta evolución. Los bereberes son indomables, hermosamente enamorado de su independencia, fanáticos bajo la acción exaltada de sus morabitos, semibárbaros, principalmente los de las montañas, nomadas muchos; y, por lo tanto, es preciso una larga acción civilizadora, de un par de siglos quizá,

prudente, humana, previsor, llena de abnegación. ¿Tendremos nosotros firmeza y valor para llevarla a cabo? Más de cuatro siglos hace que poseemos a Melilla; ¿y qué hemos hecho en favor de la cultura del Magreb? ¿Qué hemos hecho con Ceuta a nuestra disposición? ¿Gibraltar no necesita ser más que un puerto militar?

Los de África tienen ó han de tener un destino muy diferente. ¿Llegará nuestra política de bandos a comprenderlo al fin? El trabajo de nuestros embajadores ha de tener esta principal orientación. El problema de Marruecos no es un problema de dinero, sino de cultura, de civilización y de humanidad, cosa que los colosos de Europa acogen siempre con la repugnante sonrisa del acaparador poderoso. Una vez entablada la lucha, más tiene que hacer la diplomacia que el general Marina. No hay más remedio que avanzar en los dos sentidos con firmeza y decisión inquebrantables. Dar por perdidas esterilmente las vidas de los que ya han sucumbido y de los que sucumbirán aún sería para España un dolor cruel y un error político funesto. ¿Y si nos atáman las manos las grandes potencias? ¡Ah! Entonces, si no tenemos ni habilidad para que nos las dejen libres, para nada nos sirven ni Melilla, ni Ceuta, ni Río de Oro, ni la incógnita Santa Cruz de Mar Pequeña. De nada nos sirven a nosotros plazas exclusivamente militares en África, como no sea diciendo que nos servirán en el porvenir. Pero si hace más de cuatro siglos que poseemos a Melilla y hasta las kábilas limítrofes, las llamadas amigas, son nuestros más encarnizados enemigos? ¿Entonces?

Desengañémonos por lo menos de una cosa: En los pequeños países que tenemos en África el elemento director ha de ser siempre el Poder civil. El Poder militar no ha de intervenir más que en las cuestiones puramente militares. La acción civilizadora está fuera de sus funciones. Hoy no es el soldado el que lleva el germen de la cultura y del progreso, es el libro, la escuela, el ferrocarril, el vapor, el periódico, la mercadería, los Consulados, la política. Todas las relaciones de la vida social están y deben estar siempre en manos del Poder civil. Por eso las guerras entre pueblos civilizados no nos sirven ya para nada. Son odiosas. Hemos de protestar contra ellas, no porque las ha ganados los otros Gobiernos, este ó el otro partido, sino porque ya no responden a ninguna necesidad, porque ya no tienen raíces en la mentalidad moderna; es un ídolo que la civilización quiere derrocar para siempre. Y de ahí ese sentimiento de rebeldía y de protesta, que no es falta de patriotismo, sino sed de paz, de trabajo, de cultura y de progreso. Precisamente es el signo más honroso y espléndido de la civilización de un pueblo. Queremos ahogar en nombre de un meloso patriotismo es volver los ojos a las gloriosas rapñas del Cid Campeador.

Por lo tanto, toda gestión del Sultán para detenernos en nuestra marcha debe ser rechazada sin ninguna clase de vacilación, porque esta guerra contra un pueblo semibárbaro no es guerra de espíritu aventurero y de ansias de dominio, como las que ha sostenido Europa hasta no hace mucho tiempo, sino guerra inevitable de espíritu civilizador, de ansias de civilización, de elevado humanismo, más noble y generosa que la despiadada guerra industrial sostenida con orgullo por esas grandes potencias, cuyo ídolo actual es la libre esterlina, para no vanagloriarse mañana sino de sus grandes hombres. Las vidas segadas ya, acometida la empresa con la decisión que lo hemos hecho, no nos es permitido retroceder. Debemos tener habilidad y energía bastantes para vencer toda clase de obstáculos. A nosotros no nos basta la libre esterlina. Tenemos algo mejor que difundir y hacer circular: nuestro espíritu, nuestra cultura, nuestro arte, nuestra significación intelectual, nuestra exaltación mística hacia un humanismo redentor de pueblos y forjador de hombres. Tenemos ya los ojos abiertos. Sabemos adónde vamos, como vamos y para qué vamos. Nuestros pasados errores son nuestra salvaguarda. Y nada tenemos que envidiar a otros pueblos en cuanto a ese tesoro de fecundante idealidad, que es la savia organizadora del porvenir.

B. CHAMPSAUR.

## Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

**El Congreso de Esperanto**  
El V Congreso Internacional de Esperanto que se celebra estos días en Barcelona, constituye la nota de actualidad. Los sucesos pasados, la campaña de Melilla y otras cuestiones de orden interior quedan relevadas a segundo término y la atención del pueblo de Barcelona está fija en los esperantistas. Más adepto va a ganar el idioma del doctor Zamenhof en estos días, que no ha ganado en los muchos años de propaganda. Barcelona agradece muy mucho haber sido elegida para celebrar en ella este Congreso. Aparte de los frutos materiales que produce a la ciudad el núcleo de 1.500 extranjeros, ayuda a desvirtuar la dolorosa leyenda demasiado extendida en el extranjero, de que en esta cosmopolita ciudad no está garantida la seguridad personal y que alberga Barcelona una banda de peligrosos anarquistas.

Como decimos, los esperantistas extranjeros son en número de unos mil quinientos, venidos de todas las naciones europeas y algunos de América. En grupos pasean por calles y Ramblas, llevando en la solapa el distintivo de la sociedad a que pertenecen más una cinta verde, notándose la presencia entre ellos de muchas señoras, predominantemente las inglesas.

Anoche, en el Ateneo Barcelonés, tuvo lugar el primer acto de los anunciados en el programa oficial del Congreso Esperantista.

El congresista Juan Keating dió una conferencia sobre el Brasil. Acompañado de proyecciones que mostraban ricos paisajes é industriales terrenos del Brasil, dió a conocer el conferenciante, las riquezas que encierra aquella tierra americana, hizo una sucinta y detallada explicación de las industrias en explotación, mencionando especialmente el desarrollo que ha alcanzado el Brasil en la explotación del café.

Terminó la conferencia haciendo votos por la prosperación de todas las naciones. Luego de repartir millares de obrillas, sobre el Brasil, invitó a la internacional concurrencia a tomar un exquisito café brasileño en el mismo local del Ateneo, convenientemente dispuesto ad hoc.

En el Palacio de Bellas Artes ha tenido lugar esta mañana la recepción oficial del doctor Zamenhof fundador de la lengua internacional Esperanto. El acto ha revestido gran solemnidad. Las ovaciones tributadas al doctor por los congresistas, han sido muchas.

**De los días trágicos**

Prosigan con gran actividad los sumarios que destruyen los jueces militares contra los detenidos como supuestos complicados en las escenas trágicas de Julio. El número de sumarios es numerosísimo. No se recuerda que en España se haya instruido a la vez tantos procesos.

El Gobernador Civil llamó a todos los jefes de las delegaciones de vigilantes nocturnos, dueños de cafés y demás establecimientos públicos, interesando de ellos que ayuden a la acción de la justicia facilitando cuantos datos sepan relacionados con los días de la sofocada rebelión.

Parece que son en poquísimos número los particulares que se han presentado a cumplir este requisito a pesar de las repetidas exhortaciones de los jueces militares que han publicado los periódicos locales. Nosotros que hemos tenido ocasión de conocer el carácter del pueblo catalán no nos extrañamos del hecho porque, precisamente, una de las cosas que más distinguen a los hijos de Cataluña es su carácter individualista, especialmente, en estos casos.

Se ha celebrado esta mañana Consejo de Guerra contra dos policías acusados de hacer fuego contra la fuerza pública, condenando a uno a pena de muerte y al otro a 20 años de reclusión. Seguramente esta semana se celebrarán otros varios Consejos de Guerra.

TORRES NIN.

## NOTAS POLITICAS

**Weyler en Madrid**  
En el Heraldo encontramos las siguientes líneas:  
Estamos en pleno capítulo de viajes. Hace dos días se marchó a Santander el presidente del Consejo. Mañana sale para San Sebastián don Alfonso XIII. Mañana también hará el mismo itinerario el ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra, que ayudará en la corte veraniega al ministro de Estado, a tener de aquel cuento famoso en el cual un desocupado responde que auxilia a un compañero que hace otro tanto.  
Y respecto a retornos, esta noche llega a Madrid el ilustre jefe del partido liberal, don Segismundo Moret, que según manifestan sus intimos, «viene belicoso», y esta tarde paseaba por la Casa de Campo el general Weyler, que ayer llegaba a la capital de Cataluña desde Mallorca.

Los moretistas madrileños, entusiasmados con la actitud en que se supone a su caudillo, se aprestan a bajar esta noche a la estación del Norte, con el gran don Alberto a la cabeza, entre otros propósitos, para evidenciar que perdura la raza de los liberales de veras. Porque no falta quien afirma que el señor Moret proclama a los cuatro vientos la imposibilidad de que los conservadores reúnen las sesiones de Cortes; lo cual quiere decir, en romance, que antes de primero de Octubre habrá formado Gobierno... ¿Moret? ¿López Domínguez? ¿Weyler?

Por de todos los viajes de estos días, los que más llaman la atención de las gentes son las frecuentes idas y venidas del ilustre general Weyler, cuya candidatura se lanzó, antes del ascenso del general Marina, para la jefatura del ejército que opera en Melilla; después, para la residencia de Gobiernos de fuerza, cuando la perturbación interior parecía recomendar esta solución a los ojos de muchos y luego, con notoria insistencia, para presidir una declaración estable, que, a tenor de las declaraciones políticas del propio interesado, acentuará la significación democrática del liberalismo.

Sea de ello lo que quiera, resulta significativo el hecho descostumbrado de que en pleno verano se entregue persona de tanta representación al deporte nada agradable de los viajes de Madrid a Mallorca y vice-versa; y aun cuando bien pudiera ocurrir que su movilidad respondiera á asuntos puramente particulares; quién lograría en achaques de tertulias y hors-copos políticos poner puertas al campo?

Hoy mismo, esta tarde, sin otro pretexto que el paseo que dió el general Weyler por la Casa de Campo, se dijo en el salón de conferencias nada menos que S. M. deseaba cambiar impresiones con el ilustre ex ministro de la Guerra, y para desvanecer rumor de tanta monta fué preciso que reporteros bien enterados replicasen que a la hora en que se suponía celebrada la conferencia estaba Don Alfonso en el hospital militar de Cara-

banchel, visitando a los jefes, oficiales y soldados heridos en Melilla.

Por cierto que, pues hablamos de la eventualidad de una crisis solucionada por el general Weyler, brindamos el tema al Sr. La Cierva para su *pour parler* de esta noche con los periodistas. Hombre de sus arrestos no es de temer que aluda materia tan abonada a sensaciones informes.

**Apertura de Cortes**  
Dice La Correspondencia: Noticia que podríamos llamar explosiva, por lo que con los explosivos tiene relación.

Nos dice persona que suele estar siempre bien informada en cuestiones políticas que las Cortes reanudarán sus tareas en la primera decena del próximo octubre, quizá el día 4, y que el primer proyecto de ley que pondrá a discusión el señor Maura en el Congreso será... el proyecto llamado del terrorismo que dió lugar a tan fuerte oposición y a tan amplia propaganda en contra, cuando trató el Gobierno de aprobarlo el año pasado.

No respondemos de la exactitud de la noticia, aunque sí de los deseos de algunos ministeriales en este sentido y de la creencia en que están otros de que esta es la mejor ocasión que pudiera presentarse para conseguir sus propósitos.

Por otra parte, se nos figura que las obras que se están llevando a cabo en el Congreso no van lo bastante adelantadas para que puedan terminar á principios de octubre, y acaso por esta razón no puedan reanudarse las sesiones tan pronto como se supone.

LO DE MARRUECOS

## Alrededor de la guerra

**En las posiciones avanzadas**  
De nuestro estimado colega ABC:  
«Hoy hemos sabido, por referencias directas de las posiciones extremas, que desde hace unas cuantas noches grandes grupos de moros se aproximan a las avanzadas para insultar y maldecir a nuestros soldados en clarísimo castellano.

«Maltito seas tú y todos los tuyos, que nos matéis de hambre a nosotros y nuestras mujeres. ¡Malditos, malditos, malditos!»

El tono de desesperación, de rabia, con que son proferidas estas frases, que el silencio profundo de la noche hace perfectamente comprensibles, confirma las noticias que los confidentes han anticipado de que los combatientes del *haraka* se encuentran hambrientos y en extrema miseria.

El verano termina; los higos chumbos, base de su alimentación actual, se acaban, y todos ven con terror que el invierno se les echa encima, con los adueres arrasados, los ganados perdidos, los campos estériles, vacíos los graneros, sin dinero y sin pan.

Al fin han comprendido que el sofía botín de la plaza de Melilla, con que les engañaron los jefes de la *haraka* los primeros días de la lucha haciéndoles abandonar familias y aduere, es un delirio irrealizable, y que, por el contrario, los españoles son cada día más fuertes, cada vez más seguros, y que el castigo que caerá sobre ellos ha de ser durísimo y ejemplar.

Por eso ya no atacan las posiciones extremas, no descienden a las lomas bajas para tirotear, como antes, los convoyes: lo hacen desde lejos, desde los elevados parapetos de sus observatorios, atrinchados tras las peñas, sin dar jamás la cara.

Eso sí, atentos siempre, y siempre vigilantes, aprovechan cuantas oportunidades se les presentan para realizar agresiones aisladas. Anoche es un oficial que en Yebel Sidi Ambet, al vilgilar á los centinelas, se separa un momento de la línea. En el acto cae sobre él un diluvio de balas. El oficial resulta, milagrosamente, ileso; advertida la fuerza al ruido de los disparos, acude en seguida; pero por pronto que quiere llegar, los agresores han desaparecido.

Esta tarde un soldado de Alfonso XII se acerca a un pozo de la falda del monte de Sidi Musa para hacer una aguada. Una docena de balas se estrellan bajo sus pies y pasan silbando sobre su cabeza.

El soldado cae gravemente herido; tan grave, que a las dos horas deja de existir.

Sus compañeros acuden a vengarle. Es tarde ya. Los moros han huido.

**Episodios**

Un sargento que pertenece al batallón cazadores de Mérida y está de guarnición en la segunda caseta, escribe á sus padres de Málaga:  
«Al Juan le ví el día 15 de agosto y está bueno; la verdad es que ha entrado en combate algunas veces, para eso somos todos, pues combates como los que hemos tenido el día 20 no ha habido ninguno aún ni creo que haya. Aquel día llovían las balas, no teníamos donde guarecernos; cuando no caí herido creo que no caeré nunca. Estaba el campamento rodeado por las cuatro partes de moros. En el campamento éramos 1.600 hombres y nos atacaron más de 4.000 moros, tuvimos 30 bajas y los moros muchos, porque al día siguiente se vió el puesto donde estaban ellos lleno de sangre; les llegamos á tener á unos diez metros lejos de nosotros.

El combate duró catorce horas sin parar ni un segundo; estábamos haciendo todo fuego, en una palabra, hacéis cargo de lo que sería; no se oía ni corneta, ni voces de mando, ni nada, sino tiros; estábamos al día siguiente medio sordos.

El día 23 tuvimos otro lo mismo, pero no más que una hora y casi todos los demás días tenemos tiros; pero de poca importancia.»

**De El Radical de Valencia.**  
Al día siguiente de ocupar nuestras tropas el zoco del Arbáa, los centinelas avanzados anunciaron la presencia de algunas mujeres moras que se dirigían al campamento. Un oficial les salió al encuentro, preguntándoles que querían.

Erán siete mujeres, dos de ellas jóvenes y bonitas, y llevaban varios niños de corta edad.

Dijeron que eran habitantes del caserío de El-Arbáa, y venían á pedir permiso para recoger ropas y cachivaches que habían abandonado en sus hogares al llegar la columna. Se le exigió que detallaran los objetos que querían y el sitio donde estaban, y se les dijo que esperaran en el campo, sin consentirles penetrar en el campamento.

Poco después se les entregó lo que habían pedido.

Al preguntarse por qué huyeron a la llegada de las tropas, respondieron que allí eran todos amigos de los españoles, y que habían huido porque vieron que huían todos, sin poder decir claramente el por qué. Añadieron que los habitantes de El-Arbáa se habían refugiado en un caserío á dos horas de allí, afirmando que ninguno de ellos combatiría contra España.

Sin embargo, del interrogatorio pareció desprenderse que algunos habitantes del zoco se habían ido ó pensaban irse con los rebeldes.

**Una heroicidad**

Hace unos días, el teniente coronel Burguete ordenó al amanecer al capitán Burguete Sanjurjo, del batallón de Figueras, que con parte de su compañía realizase una descubierta por frente a las avanzadas del campamento.

El capitán Sanjurjo salió con dos secciones de su compañía y avanzó más de lo de costumbre, dejando una sección un poco atrás para que le protegiese en caso necesario, mientras él avanzaba con la otra sección hasta llegar á una loma cercana al barranco donde se derramó mucha sangre en el combate del 27 de julio.

Continuó avanzando el valeroso capitán por las escabrosidades del terreno sin hallar nada anormal, hasta que fueron vistos por un grupo de moros que rompieron el fuego envalentonados al verse con pocos enemigos delante.

El capitán Sanjurjo, que marchaba delante de su sección, continuó avanzando entre una lluvia de balas. El teniente D. Nicanor Fernández se unió á él, y ambos continuaron su camino haciendo chiros sobre la mala puntería de los moros. Así siguieron hasta que llegaron a una cima, en donde recibieron una descarga cerrada desde las chumberas, donde se hallaban escondidos los moros.

Aquel grupo de valientes siguió avanzando lentamente, hasta llegar á la misma orilla del barranco del Lobo, y una vez allí comenzaron a desalojar á los moros de las chumberas, haciéndoles huir precipitadamente.

Al mismo tiempo, las fuerzas que se hallaban en los Lavaderos tiroteaban á los moros, que salían de sus escondites á todo correr, pretendiendo subir por el barranco del Lobo, para tirotear desde allí á las fuerzas del capitán Sanjurjo. El teniente coronel Burguete, con su batallón de Figueras, marchó á todo correr hacia el lugar de la lucha, y entonces dió órdenes para que el capitán Sanjurjo se batiera en retirada, lo cual efectuó éste ordenadamente, resguardando á los soldados, como al avanzar, en los parapetos naturales del terreno.

No tuvimos ninguna baja. Lo que fué una jornada reñida y sangrienta el día 27 de julio, hizo lo el capitán Sanjurjo sólo con 25 hombres. Nadie se explica que regresara el héroe capitán sano y salvo de aquella aventura, pues verdaderamente fué un milagro que así sucediera.

Fué tal el valor demostrado por el capitán Sanjurjo, que los soldados de su sección llegaron á decirle que se escondiera, como ellos, en las escabrosidades del terreno, á lo que el repetido capitán contestaba: «No preocuparse de mí, muchachos: ¡adelante!»

El referido Sr. Sanjurjo fué muy felicitado, así como el teniente Fernández.

## Extranjero

**La colonización de Chile**  
Londres 3.—Las Cámaas chilenas han aprobado un proyecto de colonización interior del país, de Fomento y protección de la agricultura é industria y de riego de terrenos incultos en la provincia de Taena. El gobierno queda autorizado para expropiar por causa de utilidad pública los terrenos improductivos ó malosanos.

**Ciñones—Muertos y heridos**  
Romo 3.—Un ciclón ha causado enormes daños en Scordia, hundimientos y algunas desgracias.

Londres 3.—En la colonia holandesa de Java, un ciclón ha destruido algunos poblados y producido estragos incalculables en los campos.

En la ciudad de Loemadjan hubo 500 muertos y millares de heridos á consecuencia de los hundimientos.

**El dirigible «République»**  
París 3.—A las siete, de la mañana se ha elevado desde el parque militar de aerostación de Chalais-Meudon el dirigible «République», para trasladarse sin hacer escala á La Palisse, departamento del Allier, con objeto de tomar parte en las grandes maniobras.

A una altura de 150 metros y á una velocidad de treinta á cuarenta kilómetros por hora, pasó esta tarde el dirigible sobre Fontainebleau y más adelante tuvo que descender para reparar una pequeña avería. Elevóse nuevamente y poco después otra avería le obligó á Nevers y allí permanecerá esta noche para continuar mañana su viaje á La Palisse.

## Una derrota francesa

Detalles

Marsella.—Ha llegado el correo del Extremo Oriente.

En él vienen varios paquetes del diario de Saigón *Le Courier Saigonais*.

Dicho periódico relata con tolo género de detalles los combates librados en Hien-Luong.

D. Tham, el famoso pirata y rebelde, emboscó con su banda cerca de la aldea de Yan-Hung, entre Phu-Lo y Phu-Da-Ohue, á siete kilómetros del ferrocarril de Viétri.

El capitán Pethuis avanzó al frente de su compañía para penetrar en la aldea. No se fijó que al lado de ésta hay una pequeña laguna, bordada de manglares. De Tham se había escondido con sus mejores tiradores entre esos últimos, dejando escasas fuerzas en la aldea.

Momentos después de comenzar el combate en la calzada que conduce á ésta, sonó una descarga cerrada, y el capitán Pethuis y varios legionarios y tiradores, cayeron en tierra.

Los piratas, bien atrincherados en los manglares, fusilaban á los franceses casi á boca de jarro.

Estos retrocedieron desordenadamente y sostuvieron, desde las cinco de la mañana á las ocho de la noche, un fuego muy vivo con los aspirantes.

A dicha hora, faltos de municiones, se retiraron.

Sin embargo, el teniente de Artillería, Rouzier, no quiso abandonar el campo sin vengarse de los piratas, y avanzó, con algunos artilleros, hacia un fortín disimulado entre bambúes, y del que había hecho De-Tham su cuartel general.

Llegó hasta él, favorecido por la oscuridad de la noche, y logró volarle, por medio de cartuchos de melinita.

Al día siguiente, los franceses recibieron refuerzos y se apoderaron de la aldea, que los piratas defendieron muy débilmente.

Fuó cogido un prisionero, que dijo llamarse Guyen-Van-Lao.

Contó que la banda de De-Tham contaba con 102 hombres, armados de fusiles modernos, y con varios centenares más, provistos de hachas, lanzas y saúles.

El jefe, con algunos de los suyos, refugióse, después del combate, en la pagoda de Lang-Cham, cerca de Thai-Loc. Su banda se concentró en Nui-Vong.

Los franceses tuvieron pérdidas considerables. Además del capitán Perthuis, murieron cuatro legionarios y nueve soldados de infantería colonial. Los heridos ascienden á 18.

Según parece, en la voladura del fortín murieron 30 piratas.

El cuerpo del desdichado Perthuis fué transportado á Hanoi y enterrado en el cementario francés, con gran pompa.

## La expedición Cook

**A doscientas millas del Polo**

París 2.—El explorador Cook ha dirigido a «The New York Herald» un largó interesante telegrama en que da sumaria cuenta del viaje de exploración por la región polar ártica.

Hemos dado por terminada nuestra expedición—dice—después de larga lucha contra el hambre y el frío. Hubo un momento en que confiámos llegar en breve al polo Norte. Hemos descubierto una tierra casi cubierta de rocas, la más septentrional del globo; forma un triángulo de treinta millas cuadradas inglesas.

Auxiliados por varios esquimales, y siendo un plan meditado detenidamente, emprendimos la marcha por el territorio de Groenlandia, siguiendo la costa occidental de la región hasta llegar al Mar Polar.

El 19 de febrero de 1908 once hombres, con 103 perros y once trineos, comenazamos realmente la expedición, avanzando sobre los hielos de muy accidentalidad y desigual superficie, que cubren el estrecho de Smith. La caza mayor que nos salió al paso era indicio de que el camino no ofrecía dificultades insuperables realmente á través del estrecho Mausen, y hasta el Lansend.

Cuando llegamos á la isla de Heiberg se despedieron de nosotros seis esquimales, y los restantes nos abandonaron también en el transcurso de un mes. El Polo Norte sólo distaba ya 460 millas inglesas del paraje donde nos hallábamos. Luchando con peligros cada día mayores, llegamos á los 84 grados y 47 minutos de latitud Norte, y 86 grados y 36 minutos de longitud.

Allí se veían las últimas trazas de tierra firme, á partir de aquel punto, el viaje fué donótico hasta el último extremo. No se observaba huella alguna de vida, ni aún con el auxilio del microscopio nos hallábamos en el mes de abril. El día 7 lucía un sol magnífico durante las horas de la noche para nuestras latitudes. Habíamos llegado á los 86 grados y 36 minutos de latitud, y á los 94 grados y dos minutos de longitud.

Aún avanzamos, recorriendo cien millas y durante nueve días caminamos en dirección al Este, faltándonos únicamente recorrer doscientas millas para llegar al Polo.

En este punto se interrumpe el relato telegráfico que publica «The New York Herald» y en telegrama posterior el teniente Cook se limita á anunciar su llegada y á decir que después dará cuenta de muchas peripecias y observaciones.

## ESTIÉRCOL

Hay una existencia buena para la floricultura, Arboricultura, trigos, cereales, y de toda clase de plantas, se recomienda para su buen éxito y baratura.

Para detalles dirigirse á Andrés Amengual, Calle de Ballester, núm. 54—Palma.

Más barato que las grandes baratijas
Almacenes de tejidos
Antigua Casa GUASP, de Francisco Salvat
COLON 2-4-10 y LUZ 27-29 y 31
Gran baratura verdad por ser final de temporada
Dicha BARATURA con el fin de complacer á mis clientes durará por todo el mes de Septiembre
Antigua Casa GUASP



Información

Obras en la puerta de Santa Margarita

Al derribar la cubierta del desván del polvorín, quedó al descubierto la parte superior de la torre de la izquierda de la Puerta de la Conquista, que había sido desmochada al construir la batería de cañones á barbeta sobre el terraplén que á este efecto se edificó sobre la citada puerta á mediados del siglo XIV, antes de que quedara en el interior del recinto fortificado que trazó allí el Baluarte de Santa Margarita. Y al derribar la bóveda de dicho polvorín van descubriéndose detalles que sobre ser curiosos sus interesantes datos para la arqueología, pues ya se han dejado al descubierto dos fragmentos de las cruces rojas que á una elevación aproximada de un tercio de la altura total de las torres pintaron en ellas los conquistadores para consagrar el recuerdo de que por aquel sitio entró en la medina musulmana la religión redentora.

Son estas cruces la mejor demostración de la exactitud con que el autor del retablo que se conserva en el Museo de la Sociedad Arqueológica Luliana representó la venerable reliquia de la dominación islamita, pues la forma, el color y la situación de los signos cristianos que ahora se descubren, son idénticos á los que el ignorado pintor colocó en su cuadro. Constituyen estas cruces un círculo de un metro veinte y ocho centímetros de diámetro y en su interior se entrelazan cuatro semicírculos dejando dibujada una especie de cruz de San Antonio, aunque con los cuatro brazos perfectamente simétricos; estos brazos están pintados de rojo, y el fondo queda blanco, pues toda la parte de la torre descubierta hallase revocada.

Los albañiles siguiendo las órdenes del Arquitecto municipal, han respetado escrupulosamente estos vestigios, como lo harán con cualquier otro indicio de antigüedades que acaso se descubran.

La fiesta de las Espigas
En el caserío de la Bonanova el sábado y ayer se celebró la fiesta de las Espigas, llevada á cabo por la Adoración Nocturna.

En la noche del sábado, á las diez, la Junta de turno de dicha adoración se reunió en el patio de la casa de D. Juan Frasquet, en cuyo sitio el Director don F. Fluxá leyó un coloquio dirigido por el Consejo Supremo á la Adoración Nacional Española.

Desde dicho punto, los adoradores se dirigieron al templo de la Bonanova, en donde estaba expuesta S. D. M. El Director dirigió desde el púlpito una plática y seguidamente se hizo la presentación de la Guardia.

A la una y a las cuatro se cantaron los laudes y á las cuatro se reunieron de nuevo los adoradores rezando las oraciones de la mañana.

Los oficios divinos resultaron solemnes, en cuyo acto los adoradores recibieron S. D. M.

Terminados los oficios se organizó una procesión, llevando al Santísimo bajo palio. Este era sostenido por D. Juan Aguiló, D. Angel M. Rossell, D. Francisco Estrades y D. Juan Frasquet.

Los modernos procedimientos ampelográficos.

Bibliografía
La Ilustración Catalana en su último número publica el retrato del creador del Esperanto Mr. Zamenof, y otros grabados, entre los que figuran algunas obras artísticas del escultor ruso Tronbertzeoy.

Hemos recibido el número 100 de la revista La Catalana, que va dedicado á rendir un tributo á Menéndez y Pelayo. Con este motivo se insertan en dicha revista buen número de artículos suscritos por escritores catalanes.

Además publica dos grabados de don Marcelino Menéndez Pelayo.

Los rótulos de las boticas

La Gaceta publica la siguiente Real orden del ministerio de la Gobernación: «El inspector de Sanidad de la provincia, para aclarar el art. 7.º de las ordenanzas de Farmacia en lo relativo al rótulo que en la muestra de las boticas ha de ponerse, consulta y propone que dicho rótulo sólo exprese: «Farmacia del licenciado ó doctor D...», con exclusión de todo otro particular, para que no se involucre con el concepto profesional del establecimiento el comercial y pueda el público conocer los cambios en la propiedad y dirección de ciertas boticas que contribuyen, por la forma en que se explotan, al desarrollo del intruismo.

Es, en efecto, necesario poner término á la falta de cumplimiento, por parte de algunos farmacéuticos, del art. 7.º de las Ordenanzas del ramo, que les lleva á poner en las muestras de sus establecimientos sólo un nombre ó marca que no expresa el carácter profesional del mismo, determinado exclusivamente por la intervención necesaria, en cuanto á la propiedad y dirección de la oficina de un licenciado ó doctor en Farmacia, que garantiza al público el buen despacho de los medicamentos.

También conviene impedir la práctica aun más censurable que la prenotada, porque demuestra mas malévola intención, de consignar en la muestra la marca ó nombre caprichoso del establecimiento en forma del mayor relieve, y á la vez del farmacéutico en letra que, por su carácter, tipo ó tintas, resulta ilegible.

El art. 7.º precitado exige que la muestra consigne: «Farmacia del licenciado ó doctor D...», y así ha de hacerse sin excusa ni pretexto alguno; para que el precepto se cumpla, sin perjuicio de que se tolere que además, atendiendo á consideraciones de índole diversa, que en manera alguna quebrantan el concepto profesional del establecimiento, se manifieste en el rótulo algún antecedente del mismo ó la marca que se estime conveniente; pero en forma que esta adición no resalte por sus caracteres, tipo ó color de la letra, de la parte esencial de la muestra ó sea la relativa al cumplimiento literal del artículo 7.º de las Ordenanzas de Farmacia.

Es muy importante también para dificultar las intrusiones y garantizar los intereses del público que se exija que el sello de mano que ha de ponerse, según el párrafo 22 del citado art. 7.º, en las recetas, rótulos de botes ó vasijas, cajas, papeles, etc., que contengan los medicamentos y demás artículos que se despachen, lleve la inscripción reglamentaria «Farmacia de...» (el apellido) ó de la muestra completa, en la forma que se deja preceptuado.

Por último, para que una vez más no se desvirtúen las prescripciones de las ordenanzas, atendidas como queda expuesto, los inspectores provinciales, los subdelegados y demás funcionarios del ramo cuidarán, en la parte que les corresponda, según las disposiciones vigentes, de que se revisen las muestras de las actuales farmacias para que se acomoden al criterio relacionado, imponiéndose en cada caso, en la forma procedente, las multas que las Ordenanzas y la Instrucción autorizan y las que están dentro de las atribuciones que á los gobernadores corresponden.

El coronel Larrea pasó la noche sin novedad en Talfrán destacando alguna fuerza en los alrededores y dedicándose á trabajos en defensa de Buñol. En Zoco El-Arbáa sin novedad en el convoy de hoy. En Melilla el Extremadura y el General Concha fondearon de Chafarinas conduciendo el primero cinco enfermos del campamento de Buñol. Han sido desembarcados con gran dificultad los camellos llegados ayer. De los 51 voluntarios llegados el día 4, se han destinado 46 al batallón de las Navas, 1 á Arapües, 2 á la Princesa, 1 á Lusitania y 1 al de María Cristina.

El lazareto de Mahón

Para completar los servicios sanitarios en el lazareto de Mahón, por si las actuales circunstancias hicieran preciso que algún barco tuviera que purgar cuarentena en el mismo, se están practicando activas gestiones para contratar el servicio de farmacia y el de suministro de desinfectantes.

En el Gobierno civil de Baleares, donde se hallan las condiciones de contratación de dicho servicio, se facilitarán toda clase de detalles á cuantos pueda interesar su contratación.

Asociación de la Prensa

Según leemos, ayer quedó constituida en Barcelona la Asociación de la Prensa, en cuyo acto retinó mucho entusiasmo.

Nos place como va cundiendo esta clase de asociaciones. Hace unos meses quedó constituida la de Cádiz y ahora la de Barcelona. Ello indica que el espíritu de asociación entre nuestros compañeros es de cada día más notorio.

Cine-Lírico

Con un lleno en todas ellas, se celebraron ayer las anunciadas sesiones de tarde y noche.

El público celebró las diversas películas que se proyectaron y aplaudió especialmente á las Giralduinas.

Para uno de estos días anuncia la empresa la primera película de las tomadas en Melilla durante las actuales operaciones.

A esta película seguirán otras del mismo asunto, impresionadas todas ellas por la casa Pathé.

También se estrenarán uno de estos días varias películas de Mallorca tomadas en Valldemosa, Deyá, Miramar, Sóller, Torrent de Pareys y Cuevas de Artá.

Esta noche se proyectará el siguiente programa: Beriot y su aeroplano, Descanso imposible, Sinfonía infernal, El hombre de las muñecas, Bencina Potart, Constantinopla, Vida de Pierrot, Licencia de caza, Sombras chinescas, El hijo pródigo, El recuerdo de otro y Renta Vitalicia.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras.

Se aprobaron varias cuentas y se concedieron diferentes permisos para obras particulares.

Se acordó proponer al Ayuntamiento conceder una prórroga de tres años al actual contratista de la subasta de las sillas del Borne mediante un aumento de 250 pts.

La Comisión de Gobierno y Policía se reunió esta mañana y acordó proponer al Ayuntamiento que se confeccionen unos pequeños distintivos para uso de los concejales, que consistirá en el escudo de Palma esmaltado, con los colores correspondientes.

También se acordó proponer una pequeña modificación en los trajes de los maceros, que consisten en que la dalmática sea más corta y además, en hacer confeccionar unas gorras para uso de dichos maceros.

Se aprobaron varias cuentas, se despacharon asuntos de trámite y continuó tratándose sobre la manzana decerdos.

Cierre de escuelas laicas

El Bien Público, de Mahón en su edición del sábado último publica las siguientes noticias: «En virtud de órdenes superiores del señor Delegado del Gobierno ha dispuesto hoy el cierre de las tres escuelas laicas, que existen en esta isla, que son la de esta ciudad dirigida por don Juan Mir y Mir establecida en la calle de la Infancia; la de Aloyor, instalada en el «Círculo Democrático y Republicano» y dirigida por don Juan Durán Pineda; y la de San Luis, dirigida por don Juan Corrás Sintes y fundada en la «Tertulia Republicana».

Al fin ha llegado la hora de que se cierren estos focos de infección de la infancia y planteles de anarquistas, que tan buenos frutos vienen dando en Barcelona y otras poblaciones.»

El tiempo

Signe reinando tiempo apacible en esta ciudad. Ha lucido el sol durante todo el día.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes: Barómetro, 764 milímetros. Termómetro, á las nueve de la mañana, 24 grados centígrafos. Máxima al sol, 31 id. Máxima á la sombra, 26 id. Mínima á cubierto, 16 id. Mínima á descubierto, 14 id. Temperatura media correspondiente al mes, 24.

Temperatura media ayer, 21 id. Diferencia 3 en menos. Dirección del viento, N. E. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 6 kgs. Kilómetros recorridos en 24 horas, 140.

Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado. Evaporación en 24 horas, 4 litros por metro cuadrado. Humedad á las 9, (tanto p8 de saturación), 67. Descenso del barómetro en 24 horas, 2 milímetros. Tensión del vapor 15.

Novillada en Alaró

Recibimos noticias del resultado de la novillada benéfica que se celebró ayer tarde en Alcudia.

El Segurita estuvo muy poco afortunado en su trabajo, en cambio el Tortillo y el Cocinero se hicieron aplaudir por lo valientes y trabajadores. El ganado resultó bueno. La plaza bastante concurrida.

Notas del Carnet

Personales
Se encuentra en Lluch efectuando santos ejercicios el Ilmo. Sr. Obispo. Necrológica
En Alcalá de Henares, días últimos falleció la viuda del general ibicenco señor Vara de Rey. D. E. P.

De viaje
De Barcelona ha llegado esta mañana el director de la revista «Cataluña Ilustrada» Sr. Saffudo Aufrán.

Procedente de Madrid ayer llegó á esta ciudad el oficial del ministerio de Fomento don Juan Pizá Oliver, quien pasará una temporada al lado de su familia.

Esta mañana ha llegado á Palma procedente de Barcelona, nuestro compañero en la prensa el notable escritor D. Miguel de los Santos Oliver, acompañado de su distinguida esposa é hija.

Procedente de Valencia ayer llegó á esta capital el catedrático del Instituto de segunda enseñanza D. José Fuset.

Esta mañana á las cinco y media, han llegado de Barcelona en el vapor «Miramar», don Elias Ribas, don Sebastián Morey, don Juan Aragui, don Vicente Guano, don Salvador Sastre y familia, don Domingo Amigó é hijo, doña Pilar Oliver, don José Bonilla y señora, don Miguel Ugalde y señora, don Leopoldo Reverter é hijo, don Isidro Pons y familia, don Antonio Ferrer, don Pedro Garau y otros.

Esta tarde á las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor «Baleares», don Antonio Vicens, don José Enseñat, don Guillermo Martorell, don Pablo Moragues, don Miguel Morell, don José Soler, doña Isabel Riuseco, don Rafael Vives, don Antonio Genovart, don Jaime Perelló, don Rafael Santandreu, doña Gaspara Aguiló, don Nicolás Mari, don Felix Más, don Francisco Perelló, don Andrés Oliver, don Benito Ferrandó y señora, don Alfredo Llompart y señora, doña Francisca y doña María Ledesma, doña Mercedes González, don Enrique Tortero, cuatro toreros y otros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Eleuterio, Eugenio y Patrocinio y el beato Juan de Ribera. Cuarenta Horas.—Terminarán en la iglesia del Terreno en honor de la Virgen de la Salud.

A las siete exposición y acto seguido un turno de misas. Al anochecer solemnes completas en preparación á la fiesta del día siguiente, rosario, último día de novena, procesión, Te-Deum y reserva.

Continuarán en San Miguel dedicadas á Nuestra Señora de la Salud. A las seis y media exposición, á las diez Horas y misa mayor, á las once novena.

Por la tarde, á las cuatro y media los actos de coro, novena solemne y reserva. Empezarán en Santa Cruz en honor de Nuestra Señora del Buen Camino.

A las ocho, exposición, á las diez Tercia y misa mayor. Por la tarde, á las cuatro y media, los actos de coro, á las siete y cuarto rosario, novena y reserva.

Notas del mar

Entradas
El pallebot Nuevo Corazón, de Málaga. El jabeque Corazón de Jesús, de Cartagena.

A las cinco, ha llegado de Barcelona el vapor Miramar. El bergantín goleta Beatriz, de Barcelona.

Salidas
El vapor Princesa Alice, para la mar. El vapor Cataluña, para Ibiza. El vapor Baleares, para Barcelona.

Noticias militares

Bajas
El Diario Oficial ha publicado el cuadro demostrativo de las bajas ocurridas el pasado mes de Julio.

Este mes, y por consecuencia de la forma en que se han hecho las propuestas, el cuadro demostrativo se subdivide en dos: el primero comprende las vacantes en Infantería, Caballería, Artillería, Administración militar y Sanidad militar, del 2.º de Julio hasta el 18 del mismo mes, pues, como se sabe, las demás vacantes han quedado sin cubrir, esperando que llegue—y no llega—la propuesta de recompensas por méritos contraídos en la campaña de Melilla. El segundo comprende las ocurridas durante el mes en Guardia civil y Carabineros, Clero Castrense, Oficinas militares y la brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor.

Infantería.—Dos vacantes de coronel, por ascenso á general. Las dos se dieron al ascenso.

Tres de teniente coronel, por defunción. Se dieron dos al ascenso y una á la amortización.

Cuatro de comandante: una por retiro y tres por defunción. Se dieron tres al ascenso y se amortizó una. Una de capitán, por retiro. Se amortizó.

En la Escala de reserva. Una de comandante, por defunción. Se dió al ascenso. Seis de capitán, una por defunción y cinco por retiro; se dieron una á la amortización y cinco al ascenso.

Caballería.—Una de coronel, por retiro. Se dió al ascenso. Una de teniente coronel, por retiro. Se amortizó.

Una de capitán, por defunción. Se dió al ascenso. Artillería.—Una de coronel, por defunción. Se dió al ascenso. Se dió al ascenso.

Una de comandante, por defunción. Se dió al ascenso. Una de capitán, por defunción. Se dió al ascenso.

Administración militar.—Una de subintendente, por retiro; y una de comi-

sario de Guerra de primera. Las dos se dieron al ascenso. Sanidad militar.—Una de médico mayor, por retiro; y una de médico primero, por defunción. Las dos fueron para el ascenso. Cábrense en esta propuesta las vacantes de teniente coronel de infantería señor Julio Ceballos, el comandante de artillería señor Royo y el capitán de la misma arma señor Guiloche.

Gacetillas

Véase el suplemento de esta mañana

Accidente.—Ayer en la carretera de Andragó un carrerón atropelló á un ciclista fracturándole el pie derecho.

Fiesta.—Mañana empezará en Costig, en honor de Nuestra Señora titular de aquel pueblo.

«Cataluña Ilustrada».—El número 81 de esta revista barcelonesa está dedicado á Palma. Publica una extensa información de la capital, y grabados de la vista panorámica de Palma, la Catedral y el palacio de la Almudaina, retrato del Alcalde don Enrique Sureda, grabados del restaurant La Alhambra, Almacenes Montaner tribuna del campo de tiro de La Veda y de un payés y una payesa mallorquines.

Dicha publicación está dedicada exclusivamente al parecer á la reclama, así como sólo inserta informaciones detalladas de varios establecimientos de muchos é importantes que existen en Palma.

Bibliografía.—Hemos recibido el número 156 de la revista «Prácticas Modernas» de La Coruña que publica muy interesante estudio.

Emigrantes.—Bastantes vecinos de Felanitx proyectan marchar uno de estos días para América en busca de mayor remuneración para su trabajo.

Revista.—El número de Las Baleares inserta interesante estudio para la clase farmacéutica.

Baja.—Han sido dados de baja en la escala general de reenganches los sargentos Lorenzo Fernández Montalvo y Juan Torres Mayans del regimiento de Infantería de Mahón.

Interino.—Ha sido nombrado maestro interino de la escuela elemental de niños de Campos, don Antonio Saura y Sans, con 550 pesetas de sueldo.

Proyecto.—El Ayuntamiento de Inca en su última sesión se ocupó del importante proyecto de ensanche de la Plaza Mayor de aquella ciudad. Se acordó que los antecedentes estén ocho días sobre la mesa para que puedan estudiarse detenidamente los señores concejales.

Prórroga.—Al comandante de Infantería de D. Matías Sampol se le ha concedido prórroga de pasaje para que su esposa que se encuentra enferma en esta plaza pueda trasladarse á Logroño por cuenta del Estado donde está destinado el Sr. Sampol.

Denunciado.—Lo ha sido por la guardia civil de Petra un sujeto por infracción de las Ordenanzas Municipales.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídanse: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (vías urinarias), Vichy-Grande Grille (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusos, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy-Etat.

Tomando el SEROBÍOL aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

Las mejores vinos TINTOS y CLARETES se expenden en los ALMACENES ESBARRANCH Sto. Cristóbal

Salinera Española

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado convocar á la Junta General para celebrar sesión ordinaria que tendrá lugar el día 30 de este mes á las cinco de la tarde en el lugar que ocupan las oficinas de esta Sociedad en esta capital calle de Palacio, número 49.

El depósito de las acciones para asistir á dicha Junta puede verificarse desde el día 27 al 29 del corriente, inclusive, en la caja de esta Sociedad, en la del Crédito Balear ó del Fomento Agrícola de Mallorca, durante las horas de oficina.

Palma 4 septiembre de 1909.—El Vice-Presidente 1.º, Juan B. Socias.—Por A. de la J. de G.—El Secretario, José Vaque.

Subasta voluntaria

A instancia de sus dueños el día nueve del actual á las once, en el despacho del procurador D. Pedro Ferrer (Sindicato, 53, principal) se venderán en pública subasta al mejor postor, siempre que la postura cubra el valor asignado á cada una, las siguientes fincas sitas en esta ciudad.

1.ª Una casa que consta de botiga y tres pisos con terrado, á los cuales se sube por el interior de aquella, señalada con el número 16 de la Plaza de Mercaderal y con el 25 de la de la Harina. Su valor veinte mil pesetas.

2.ª Los pisos segundo, tercero y cuarto con terrado de la casa número 29 de la calle de la Harina. Su valor ocho mil pesetas.

3.ª Los pisos segundo y tercero de la casa número 10 de la calle de Bauló. Su valor mil doscientas cincuenta pesetas.

Los títulos de propiedad de las expresadas fincas y las condiciones de la subasta al igual que una certificación de los gravámenes que sobre los mismos pesan, estarán expuestos en el despacho del citado señor durante los días que transcurran hasta el señalado para la subasta desde las ocho hasta las diez.

Palma 3 Septiembre 1909.

La novillada de ayer

Con una buena entrada se celebró ayer tarde la novillada núm. 2 de la serie, beneficio de las víctimas de la guerra de Melilla.

Los carteles y programas anunciaban la novillada como corrida mixta, entención á que el Tortero es metador de alternativa.

Como resultado resumen diremos que la corrida resultó mala y además de mala, sosa y aburrida.

Los cuatro bichos de la viuda de Troneros resultaron todos huídos y se distinguieron únicamente como saltarines. Llegaron todos muy descompuestos á suerte suprema, debido á sus malas condiciones y á no saber manejarlos los lidiadores.

Tortero demostró un desconocimiento absoluto del arte y una vez más se frustró la tentativa de su resurrección taurina. Los años pesan mucho, y el miedo pesa más.

En toda la tarde no dió un buen capotazo ni un buen pase de muleta y se le trajo á matar lo hizo cuarteando y con las agravantes.

Agareño estuvo á la altura de su compañero, y su osadía llegó hasta el extremo de entrar á matar en su último toro á la media vuelta, sin haberle dado un solo pase de muleta.

El único que conquistó algunos aplausos en toda la tarde fue Melilla. La presidencia... no nos dimos cuenta de su presencia. Y, lo dicho, nos aburrimos de ven Sentimientos

Para las víctimas de la guerra

En Felanitx las comisiones de señores presididas por D. Catalina Reus, doña María Binimelis, D. María Bosc, D. Catalina Obrador, D. Margarita Ferrer y D.ª Luisa Valls, recaudaron en aquella población para las víctimas de la guerra 524'94 pesetas.

Donativos para la Tómbola
En la Capitanía General se han recibido los siguientes objetos: D.ª Juana de Lessene de Barbarin, una bombona. D. J. Ll., un paraguas y una bombona.

D.ª Josefa Miró de Segura, una manta de señora. D. Juan Aguiló Valentí, dos flores de maceteros y un jarrón. D. Isabel Sancho de Izquierdo, dos estatuitas de bronce.

D.ª Amalia Jaume de Alemany, un estuche con dos servilletas de pluma. D. Pedro J. Monlau y señora, un yoyo cristal y una hucha. D. Luis Fábregas, un atlas del Diccionario Geográfico, un portfollio de Cuevas de Artá y Manacor, dos obras rimadas de Ramón Llull y libros diversos.

D.ª Josefa Alemany de Rosselló, dos bandejas de metal blanco. D. Juan Suau, tres docenas de botellas de licor.

El coronel, jefes y oficiales, y cuerpo de subalternos de Ingenieros de Mallorca, una figura. D.ª Catalina Verd viuda de Mel, una licorera.

D. Dolores Giral de Moner, una vecero con bandeja. D.ª Antonia Coll de Martiner, dos bustos de africanos. D.ª Juana Bataller de Gili, un cuadro modernista.

D.ª Imelda Abudo de Rosselló, dos platos porcelana y metal. D.ª Isabelita Rosselló Abudo, dos cuadros.

D.ª Juana Ana Vanrell, viuda de monell, dos jarrones y seis abanicos. Deán y Cabildo de la Catedral, un estatua de la Inmaculada de unos centímetros, una cruz de olivo con una cruz de pared con estaciones, una cruz de olivo y nacar con estaciones, una cruz de nácar calado y seis sarios nácar engarzados en plata.

D.ª Josefa Ledesma Sánchez Ten, un juego de café de porcelana. D. Felipe Cirer, Pbro., dos jarras y loza dorados.

D. Miguel Arcas, tres esculturas de Niño Jesús. D. Juan Valenzuela, tres cuadros grandes para escritorio, tres globos y rostros incómbustibles, seis abanicos imitación á pluma, seis papiros, seis pones, seis carters de bolsillo, veinticuatro espejos para señora, tres platos de barro, doce cajas con un estuche de seis lápices de recambio cada uno, seis paquetes de cromos con cianes en cada uno y tres paquetes con sobres rompe-cabezas cada uno. D.ª Mercedes Fuster de Crespo, un florero encarnado y tres figuritas de cuil.

D. Gaspar Verd, doce botes de D.ª José Tous, 50 números «Vidas», 50 vidas de santos, 25 álbumes, Baleares, 12 id. de Sóller, 6 Gacetas de Mallorca y 4 ejemplares de las una noches.

Detalles de la inauguración

La Presidenta de la Junta de D.ª doña Jesusa Irayoz de Ortega en su afición ha tenido la amabilidad de darnos algunos detalles de la primera inauguración de la tómbola en la Llu. Tendrá lugar á las cinco de la tarde del próximo miércoles. Se gestionará además de la Banda del Regimiento de Infantería de Palma número 61, otra banda de música amenice el acto.

Serán invitadas las primeras autoridades, presidentes de centros y directores de periódicos.

Por nuestra parte agradeceremos la invitación que han tenido la amabilidad de remitirnos la citada señora Irayoz, señoras Marquesas de Zayas y de Ballester, en nombre de la Junta.

En la tómbola figurarán diez mil billetes, y todos los billetes tendrán premio á premio.

Marcelino Subirán Cirujano-Comarón

Curación especial para todas las enfermedades en cirugía menor. Consulta en Inca.—Calle Mayor 4. En Palma (vienes y Sañudo) C. Chinos, 7—(terresuolo, de 9 á 12.

# Por Telegrafo

## El Príncipe de Mónaco en Palma

### Deseo de polon del principado

Con motivo de la estancia en Palma de S. A. el Príncipe Alberto de Mónaco, creemos oportuno dar algunos detalles acerca del pequeño estado del que es soberano el príncipe.

El principado de Mónaco es una pequeña y pintoresca península, situada en el Mediterráneo, distando solo de Niza 14 kilómetros.

Su extensión es de 21 kilómetros cuadrados y su población era en 1888 algo mayor de 13.000 habitantes.

El clima, verdaderamente benigno, lo parece mucho más a los habitantes del Centro y Norte de Europa, que acuden a Mónaco, lo mismo que a Niza a pasar los meses rigurosos del invierno.

El termómetro no desciende de 6 grados sobre cero y en verano rara vez pasa de 23 grados.

La industria no es tan insignificante como podría suponerse dada la pequeñez de este estado. Hay fábricas de sombreros de paja, de tejidos de algodón; canteras y talleres de cantería, muchas colmenas y gran cantidad de gusanos de seda.

Crecen por todas partes los olivos, cedros, limoneros y palmeras, prestando nuevos encantos al paisaje, sobre los que ya debe á lo puro y suave de la atmósfera y á lo azulado del mar.

Su exportación consiste en aceite, limones, naranjas, perfumería licores y cerámica y su importación en paños, algodones, cueros, telas, hierros, vinos, granos y comestibles en general.

El ejército monegano se compone de 75 hombres, de los cuales cinco son oficiales y soldados los restantes. Esto sin contar la guardia de honor del príncipe.

Hay además cuarenta y cuatro carabinieri ó gendarmes.

El gobierno, que es absoluto, pertenece á la familia Grimaldi Goyón de Matignón.

Tiene Mónaco una constitución, que data de 1848.

La capital del principado se llama también Mónaco, situada á 14 kilómetros de Niza, en el ferrocarril de ésta á Génova. Según el último censo tenía 3.292 habitantes.

El puerto repútese uno de los mejores y más seguros del Mediterráneo, pudiendo fondear en él los buques de mayor calado con 10 y 25 metros de agua bajo la quilla.

Durante las guerras de Nápoles llegaron á encerrarse en él hasta 300 buques mercantes huidos.

Reside en Mónaco el Gobierno del pequeño principado con todos los organismos burocráticos de éste.

Su posición es pintoresca: hállase sobre un monte que avanza en el mar formando una península y cuyas rocas se elevan á poco los metros sobre las aguas.

Roledañas antiguas murallas dominadas por un fuerte castillo con hermosa plaza de armas y un no menos hermoso palacio, residencia del príncipe y obra de muy buena arquitectura.

Cubren la pendiente del monte naranjos, olivos, y cedros del aspecto más pintoresco y agradable.

La importancia comercial del puerto ha aumentado desde que se le declaró franco, y por su rápida y fácil comunicación con París, Viena, Milán, Roma, etc. Pero la base principal de su prosperidad son los establecimientos balnearios y su casino, fundados en 1850, haciendo la su atractivos naturales una rival de Niza como estación invernal.

El Casino, donde se permite el juego de la ruleta y el del treinta y cuarenta se halla instalado en un hermoso y alegre edificio, lujosísimamente amueblado y que se halla rodeado de un delicioso parque de 94 hectáreas de superficie, desde el cual se domina todo el puerto.

Delante del palacio del príncipe, en la plaza principal, está la mejor fonda, una de las más suntuosas del mundo.

Todos los alrededores de Mónaco están poblados de agradabilísimas casas de recreo, medio ocultas entre frondosos árboles.

### El príncipe Alberto

El actual príncipe de Mónaco, que Mallorca se ha honrado en tener por huésped estos días, es Alberto I y lleva los siguientes títulos:

Carlos Honorato Alberto, príncipe soberano de Mónaco, duque de Valentinois, conde de Carlotés, barón de Buis, señor de Saint Remy, señor de Matignon, conde de Torigny, barón de Saint Léó, barón de Latimérier, barón de Hamibet, duque de Mazarin, duque de Mayenne, príncipe Delfeato-Porcien, conde de Ferrette, de Belfort, de Thon y de Boremont, barón de Aitkirch, señor de Ezenheim, marqués de Chilly, barón de Bossy, conde de Longpumeon, marqués de Geiska, etc.

El príncipe Alberto gasta millones en sus viajes y exploraciones y en el magnífico museo oceanográfico que ha instalado en Mónaco y se halla ahora entregado por completo á sus estudios científicos, viajando largas temporadas en su magnífico yate *Princesse Alice*, que se ha hallado fondeado en nuestro puerto y en el que, como dijimos, lleva un magnífico laboratorio de biología marina.

### Los monegascos

Los habitantes de este estado minúsculo, hasta ahora tan pacífico, empiezan á cansarse de la vida casual de ciudadanía que llevan. Ellos no pagan contribuciones ni impuestos de ninguna clase; nada saben del servicio militar ó de la redención en metálico, disfrutan de los privilegios de los grandes señores y de los parques más hermosos del mundo, así como de las instalaciones higiénicas más perfeccionadas, sin contribuir á ello ni con un céntimo, en una palabra, como ciudadanos disfrutan de privilegios sin igual en el mundo.

Y a pesar de esto, se quejan, se sienten mortificados por una sola prohibición que existe para ellos—la de entrar en el casino y en las salas de juego.—Fué ésta la única condición que impuso Carlos XIII príncipe de Mónaco, á sus súbditos al dar su permiso para que en el año 1856 se abriese en sus estados el primer establecimiento de juego, legalmente constituido. Desde luego se hizo cargo el soberano de que la riqueza quedaría á éste si los habitantes, á su vez, pudiesen exponerla á su antejo en las mesas de la ruleta y del «Trente et quarante».

Durante bastantes años los habitantes de los países reconocieron la sabia previsión que encierra esta ley prohibitiva. Pero

últimamente, instigados, según se cree, por el mismo gobernador, que durante las largas ausencias de príncipe Alberto está investido de amplias facultades, 725 habitantes de Mónaco han dirigido una exposición á su soberano, en la que reclaman—probablemente por faltar asuntos de guerra y de policía exterior ó interior—el derecho de entrar en el casino en calidad de croupier (banquero en la mesa de juego).

### Una visita al príncipe

Ayer al medio día, acompañados del Director del Laboratorio marítimo de Porto-Pi Sr. de Buen, visitaron al Príncipe de Mónaco á bordo del «Princesse Alice», los auxiliares técnicos de dicho centro Doctores Fuset y Pardilla.

El príncipe les recibió afablemente, enseñándoles con detenimiento el laboratorio de Biología marina y el de Química, que lleva instalados á bordo para sus estudios oceanográficos.

Entre los perfeccionados aparatos que les enseñó, llamaron la atención de los visitantes dos que son muy notables: el de sondeo y dragado.

De la visita que días pasados efectuó el Príncipe al Laboratorio de Porto-Pi, sacó excelente impresión, manifestando que no creía hallar en Mallorca un centro tan importante de trabajo.

Añadió que por esto y por los admirables paisajes que encierra Mallorca, se proponía volver á esta isla próximamente en un viaje más detenido en que dar ancho campo á los placeres de turista y á sus aficiones científicas.

Además que por esto y por los admirables paisajes que encierra Mallorca, se proponía volver á esta isla próximamente en un viaje más detenido en que dar ancho campo á los placeres de turista y á sus aficiones científicas.

### Visita á Miramar

Por la tarde, á cosa de las tres, marbó el Príncipe Alberto á Miramar en el automóvil del señor Pujós, con objeto de sacar varias fotografías en colores de aquellos magníficos panoramas.

Le acompañaban el doctor de Buen y un oficial de á bordo que colabora con su alteza en esta especialidad de la fotografía.

### Banquete á bordo del yate—La fotografía en colores—Los paisajes de Valldemosa— Nueva visita á Mallorca—Salida.

El sábado, por la noche, á bordo del yate monegasco «Princesse Alice», se dió un banquete en el cual el Príncipe Alberto, llobo que el Capitán general de las Baleares D. Ricardo Ortega Díaz, al Alcalde de Palma D. Enrique Sureda Mobera, al Director del Laboratorio Biológico Marino de Porto-Pi D. Odón de Buen y al ayudante de S. E. el teniente coronel de Estado Mayor señor marqués de Zayas.

El menú fué espléndido. Presidia la mesa S. A. el Príncipe. Este soberano, ex-oficial de la Armada española, habiéndose correctamente el castellano, expresó á los reunidos la gratísima impresión que ha sacado de la visita á los puntos más notables de Mallorca. Ponderó la grandiosidad de las cuevas de Artá y la hermosura de los espléndidos paisajes y panoramas de Valldemosa, Deyá y Sólar. Lo que más extraordinariamente le llamó la atención, fueron los paisajes hermosísimos de Valldemosa, de los cuales ha sacado gran número de fotografías.

Tuvo grandes elogios para la capital de Palma, felicitando al Alcalde por el cuidado que se observa en los servicios urbanos. También prodigó aplausos á la hermosura de los pintorescos caseríos de Porto-Pi y Terreno.

De sobremesa, el Príncipe, por medio de un aparato de proyecciones, hizo ver preciosas fotografías en colores, cuyos clichés habían impresionado dicho soberano y un oficial del yate «Princesse Alice». Los reunidos pudieron ver los exuberantes jardines de Mónaco, preciosas marinas de la *Côte d'Azur*, hermosísimos paisajes de Noruega, retratos de distintos soberanos, una vista de Palma y otras muchas, todas ellas hermosas en grado sumo.

Al las diez y media de la noche, salían del yate los invitados al banquete. Poco antes de despedirse de su alteza, éste les expresó la probabilidad de que en la primavera próxima viniera de nuevo para pasar unos días en esta isla.

Hoy se ha despachado para la mar el yate monegasco. De nuestra información resulta que el Príncipe se dirigirá desde Palma directamente á Mónaco.

Alas 12:30 de esta tarde ha salido el yate que conduce á su bordo al nombrado Príncipe. Ha hecho rumbo hacia Cabrera.

## Anuncios económicos

### Y DE RESULTADOS SEGUROS

Son los que se colocan en los respaldos de las butacas del TEATRO LIRICO.

La numerosa concurrencia que asiste diariamente á dicho Teatro, concurrencia que se renueva cada dos horas, hace que dichos anuncios sean de los más útiles para la propaganda de la **INDUSTRIA** y del **COMERCIO**.

### PRECIOS DE ABONO

Un mes **tres pesetas**.

Un trimestre **seis pesetas**.

Un semestre **nueve pesetas**.

Un año **doce pesetas**.

La impresión del anuncio y placa de cristal á cargo del Teatro.

Se admiten anuncios en la Contaduría del Teatro Lirico, Centro de Anuncios y en esta Administración.

### Clases de Ciencias

Ingenieros y Peritos Mecánico-electricistas, Ampliación de Medicina Farmacia y Ciencias, Telégrafos, Correos y Aduanas, Sacristía de S. Jaime 8. Informes de 9 á 11. Apertura de curso en 1.º de Septiembre.

### Se alquila

Son *Matet*.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre *La Alhambra y Cala Mayor*.

Informarán en la calle de la Concepción 82, piso primero.

### Gas y Electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastro, 8 y Colón, 9. Especialidad en bombas, grifería e instalaciones de timbres eléctricos.

## Noticias generales

### El dirigible «Republique»

Madrid 5 (4 t). París.—El dirigible «Republique» se está reparando en La Pallise. Cuando termine intervendrá en las próximas maniobras militares.

### Inauguración de edificios

Montevideo.—El Presidente de la República ha puesto la primera piedra á los edificios que serán destinados á Escuela Militar y á fábrica de cartuchos. El acto ha revestido gran solemnidad habiendo asistido además de las autoridades, numeroso público.

### Telegrama oficial

El Sr. Lacierva ha enviado á los gobernadores civiles un telegrama oficial de Melilla muy extenso. Contiene iguales noticias de las que nosotros hemos teleografiado anteriormente.

### El Rey al Escorial

A las nueve de la mañana S. M. el Rey en automóvil marchó para la Granja.

Allí almorzará siguiendo después el viaje hacia el Escorial, regresando por la noche á Madrid.

### Lo desmienten

Madrid 5 (4 t). En Palacio donde hemos acusado para confirmar la noticia acogida por «A B C» sobre una próxima entrevista en Valencia del Rey de España con el de Inglaterra, nos la han desmentido en absoluto.

### Honor al explorador Cook

Madrid 5 (4'15 t). Copenhague.—A noche se celebró un banquete de cuatrocientos cubiertos en honor del explorador Doctor Cook, que ha logrado descubrir el Polo Norte.

El ministro á los brindis levantó su copa bebiendo por el célebre descubridor del Polo Norte, que logró llegar á un punto desconocido y en cuya conquista se estrellaron tantos exploradores.

El Doctor Cook contestó agradeciendo los elogios.

### En el despacho del Sr Lacierva.

Como todos los días, hoy nos ha recibido el Sr. Lacierva en su despacho del Ministerio.

Nos ha dicho que la visita que le hizo el ministro de Instrucción Pública Sr. Rodríguez Sampedro, carecía de importancia. En breve éste marchará á tomar las aguas de Caldas.

Cree que el miércoles regresará á Madrid el Sr. Maura.

El Sr. Lacierva significó la importancia de las operaciones efectuadas ayer en Cabo de Agua.

### Declaraciones de Moret

Madrid 6 (2'45 m.). Varios íntimos del jefe de los liberales Sr. Moret, han dicho que este político cree que los liberales no deben crear dificultades al jefe del actual gobierno Sr. Maura para que liquide las cuestiones de Melilla y Cataluña.

Añade que el Sr. Moret es de opinión de facilitar la aprobación en las Cortes de los presupuestos para el año 1910, en cuyo momento podría considerarse por terminada la misión del gobierno conservador.

Añade que quizá coincidiera el año nuevo con la entrada de los liberales.

Estas declaraciones de los íntimos del Sr. Moret han sido el tema del día en los círculos políticos.

### Obras de reforma

A fin de adelantar las obras de reforma que se efectúan en el Congreso, se ha dispuesto que los obreros trabajen también de ocho á doce noche.

### Vuelco de un carro

Madrid 6 (2'45 m.). Algeciras.—En la carretera de Tarifa volcó un carro de Administración militar resultando un muerto y dos heridos.

Al lugar del suceso marchó un coche de la ambulancia con tres camillas.

### Pruebas de un aviator valenciano

Madrid 6 (2'15 m.). Valencia.—En el campamento de Paterna se han realizado las pruebas por el aviator valenciano Sr. Oliver, del aeroplano de su invención.

Dichas pruebas se han visto concurrirísimas.

En el primer vuelo recorrió un trayecto de 40 metros y en el segundo otro de 50, teniendo que tomar tierra forzosamente á cada prueba, no por insuficiencia del motor ó mal funcionamiento del aparato, sino debido á la aglomeración de gente.

Asistieron al acto las autoridades valencianas, las cuales felicitaron al aviator, como también lo hicieron sus numerosos amigos.

### El concurso hipico de San Sebastián

Madrid 6 (2'15 m.). San Sebastián.—A bordo del vapor «Fortunía» han llegado los oficiales ingleses que vienen para tomar parte en el concurso hipico internacional.

Mañana llegarán los oficiales italianos que vienen con igual objeto.

### Sánchez Guerra en San Sebastián

San Sebastián.—Ha llegado en el expreso el ministro de Fomento señor Sánchez Guerra.

Seguidamente de su llegada estuvo en el ministerio de jornada.

Luego, con el ministro de Estado

Sr. Allende Salazar, estuvo á cumplimentar á SS. MM. las Reinas Doña Victoria y D.ª María Cristina.

Estas, después de la misa celebrada en Palacio, efectuaron un paseo por la población.

### Signen las operaciones

Madrid 5 (4 t). Melilla.—El general en jefe continúa en el zoco El-Arbá. Ello hace suponer que se registrarán en breve otras nuevas operaciones.

Se ignora cuando regresará á esta plaza dicho general.

La columna del coronel Larrea continúa efectuando operaciones en Cabo de Agua.

Ha efectuado varios descubiertas.

El regimiento de Saboya marchó para la Restinga.

El general Real exhortó á los soldados elogiando el patriótico comportamiento de los aristócratas voluntarios que forman parte de dicho regimiento.

El acto ha resultado conmovedor.

Se ha entrado en un período de gran actividad. Creo que muy pronto se realizarán importantes operaciones.

### Detalles de la guerra

#### Acogiendo un rumor.—Comentarios

Madrid 6 (2'50 m.). Un periódico publica la noticia de que la oficialidad del Batallón Cazadores de Madrid que se halla en Melilla se propone no aceptar los ascensos que les correspondieran por méritos de guerra permutándolos por la cruz de María Cristina.

Tal noticia, esta noche ha hecho que en los círculos militares se hicieran grandes comentarios.

#### Movimientos de los moros

Melilla.—Desde la posición de Ros-trogordo se divisa perfectamente el zoco de Benisiccar que hoy está animadísimo.

Se ven grupos de moros á pie y á caballo en actitud pacífica.

En el camino que da acceso á las lomas se ven grupos de moros que conducen numerosas acémilas y bastante ganado.

#### Misa de campaña.—Contrabando

Madrid 6 (2'45 m.). Melilla.—En todos los campamentos se han celebrado misas habiendo revestido gran solemnidad.

La policía indígena ha decomisado varios bultos de tabaco de contrabando que trataban de introducir en la plaza los moros neutrales de la kabila de Frajana.

#### El convoy

Melilla.—Sigue esta plaza sin novedad. El convoy marchó protegido por los batallones cazadores de Talavera y Tarifa. Regresó sin ser hostilizado.

#### De Alhucemas—Recompensa

Madrid 6 (2'45 m.). En Alhucemas se intentó reanudar las operaciones de descarga y lo impidió la fuerte resaca reinante.

Los moros permanecen á la expectativa.

A los marineros de la compañía de mar que salvaron ayer la lancha á vapor del «Numancia» se les propendió para la cruz de San Fernando.

La lancha que anoche dió remolque á la averiada iba al mando del infante D. Genaro de Borbón.

#### Duro tiroteo en el Peñón

Madrid 6 (2'30 m.). Melilla.—A noche en el Peñón se sostuvo duro tiroteo hasta las once. Al abandonar sus posiciones el enemigo cesando de hacer fuego, desde la plaza se siguió cañoneando.

Una granada explotó en el único mortero que había disponible, no ocasionando desgracias.

A las nueve de la mañana el enemigo se ocultó detrás de las chumbreras y en los barrancos rompiendo el fuego, contestándole los cañones é infantería que les ahuyentó haciéndoles muchas bajas.

El soldado Andrés Soriano resultó herido, con la mano derecha perforada.

#### Alcance de la tarde

##### Moret y López Dominguez

Madrid 6 (12'20 t). El Sr. Moret visitó ayer al general López Dominguez con objeto de darle el pésame por la reciente muerte de su esposa.

Parece que ambos políticos conferenciaron extensamente sobre los asuntos de actualidad.

##### Destinos de voluntarios

Melilla.—De los 51 voluntarios que desembarcaron el día 4 del actual, 46 han sido destinados al Batallón de las Navas, 1, al de Arapiles, 2 al Regimiento de la Princesa, 1 al de Lusitania y 1 al de María Cristina.

##### Heridos á Chafarinas

Madrid 6 (12'20 t.). Un telegrama oficial de Melilla da cuenta de que el crucero «Extremadura» y el cañonero «General Concha» han salido para Chafarinas.

Este último ha conducido al hospital de la citada isla cinco soldados que fueron ayer heridos en el zoco del Arbá.

##### Un regimiento á la Restinga—Camellos.

Melilla.—Hoy marchará á la Restinga el Regimiento de Wad Ras.

Ya se ha enviado allí una estació

radio telegrafía para comunicar con la plaza y con la escuadra.

Han sido desembarcados el resto de los camellos que se encargaron á Argelia para facilitar el transporte de víveres y municiones.

#### Falsedad de los moros

Madrid 6 (12'20 t.). Melilla.—Se ha comprobado que entre los ginetes que atacaron la columna del general Aguilera en el zoco del Arbá, se hallaban muchos que momentos antes no habían hecho protestas de adhesión y amistad.

#### Entrevista desmentida—Consejo

El ministro de la Gobernación señor Lacierva ha desmentido terminantemente á los periodistas el rumor circulado respecto á una próxima entrevista en Valencia de D. Alfonso XIII con el Rey Eduardo de Inglaterra.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros.

#### Dirigible que no se vende

Bélgica.—El aeronauta M. Goldsmid, propietario del globo dirigible «Belgic» ha declarado que son incorrectos los rumores que han circulado de que venda su aparato al Gobierno español.

#### Marina en el Arbá

Madrid 6 (12'20 t.). Melilla.—El general Marina continúa en la Restinga con su Estado Mayor.

Ayer recorrió la Mar Chica en lancha á vapor, desembarcando en el Atalayón, donde conferenció con el jefe de la posición, general Imaz.

#### Columna de descubierta

Melilla.—La columna del general Larrea ha verificado una descubierta hacia la región de Bufadi, pernociando las fuerzas en Talfrid, donde se practican obras de defensa y atrinchamiento.

#### Tranquilidad en el Arbá.—Pestilencia

Melilla.—En el campamento del Arbá reina tranquilidad.

Notase una gran pestilencia procedente de la descomposición de los cadáveres abandonados por los cableños en el combate del 31 de agosto.

Mañana se hará una descubierta para recogerlos y quemarlos.

#### Novillada con escándalo

Santander.—Los novillos que se lidiaron ayer, de la ganadería de la señora Viuda de Terrones, resultaron mansos.

Dos de ellos fueron fogueados, escalzando, el público, que armó una bronca fenomenal, arrojando al redondeo toda clase de objetos.

El matador «Peribañez», se negó á matar el cuarto novillo, siendo conminado con una multa.

Para evitar que fuera multado, el novillero «Pacomio» mató el toro de un estoconazo sin mulearlo previamente.

El escándalo que se armó fué grande, apaciguándose al fin y desalojándose la plaza.

#### Tiroteo en el Peñón.—Moros rechazados

Melilla.—Dicen del Peñón de Vélez que ayer sufrió un ataque serio la plaza, después de varios tiroteos de poca importancia.

A las nueve de la noche rompió el enemigo un nutrido fuego contra la plaza.

# Vapores Directos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPANIA DE CADIZ -

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio rápido y directo con salidas fijas cada 20 días  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el 10 de Septiembre el vapor español de 7,500 toneladas

## VALBANERA

LINEA DE LAS ANTILLAS, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS  
Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos, y New-Orleans saldrá de este puerto día 15 de Septiembre el vapor de 6,000 toneladas

## Martín Saenz

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Viaje directo de Palma á América del Sur  
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá directamente de este puerto el día 18 de Septiembre el magnífico vapor español

## JUAN FORGAS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas San Juan 30 Palma, únicos representantes de la Compañía.

# Vapores correos italianos

Con itinerario fijo y directo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL combiado entre las compañías Navegacione Generale Italia y La Veloce.

Grandes y veloces vapores

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

SAVOIA, 26 agosto. ARGENTINA, 16 septiembre.

REGINA ELENA, 27 agosto. PRINCIPE UMBERTO, 17 id.

UMBRIA, 6 Septiembre. RE VITTORIO, 1.º Octubre.

## Cocina y servicio a la Española

Admiten carga y pasaje de primera, segunda y tercera clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS (Canarias).

Para carga y despacho de pasaje dirigirse á los Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad 3, Palma frente al Borne.

# La Pecuaria Mallorquina

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaría General de Seguros

El día 28 de Mayo de 1909

PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PALMA DE MALLORCA

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole, establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos á los señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

## LLOYD SABAUDO

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona

## BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

## Principe di Udine

realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en primera clase.—Tres puentes de paseo.

—Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica á precios reducidos

## TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

## Cocina española

El día 24 de Septiembre saldrá para igual destino el vapor

## Tomaso di Savoia

Y el día 2 de Octubre saldrá para el mismo punto el vapor

## RE D' ITALIA

Para informe en Palma, calle del Mar, 49, primero.

## Calicilda Lluch

Matacallos, ojos de callo y toda clase de durezas sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta. De venta: Casa Lassalle, San Nicolás 3 y en las farmacias, perfumerías y droguerías.

La victoria de los medicamentos

## EMERIN

del griego «Cura en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la

SÍFILIS, VENEREO, ANERISIA

EN EL PRIMER DIA

LOS COMPTES EMERIN dan á las vías genitales un estímulo especial, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quita estímulos innecesarios al cuerpo y la frecuencia de orinar, los dolores que causan directamente las ESTRECHURAS URETRALES, POSTERITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VEJIGA, CULCULOS, INCONTINENCIA DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota blanda), etc. Una caja de COMPTES EMERIN con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

EL ROOIB DEPURATIVO EMERIN, hace posible reconstruir el estómago, el hígado y el sistema de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandular, manchas de la piel, pérdida seminal, poliquisias, espermatorrea, beriberi, albuminuria, escrófela, hipertensión, reumatismo, infundencia, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de ROOIB DEPURATIVO EMERIN con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único medicamento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucemia», diabetes, parálisis, cefalalgia, reumatismo, esclerosis, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tejidos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, euforción, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, lepra, isomismo, delirio, ataxia, etc. Una caja de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultar por cartas, dirigirse al «Inventor», MEDICAMENTO EMERIN, calle Boguet, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y sin rasuras.

De venta en Palma de Mallorca Farmacia de D. Joaquín Pastor y Cansa, Jaime II, núm. 21.

Composición: R. Gliceriza 4, Sulfax 4, Rheum 2, Clacchona 2, Solanum D. 2, Iod. Poto 10, O. Apolina 0,05, Terabinthino 0,010, Triticum C. S. Acid. Benzoic. 0,01, R. Hipofosf 0,05 4. Sal de Pelletier 0,50. Manganosa 0,20. Ferrosa 0,10. Nux vomica 0,01.

# Depilatorio Imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis.—Por su eficacia é inocuidad es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías. — BARCELONA, Plaza Real, 1, farmacia del Globo.

# Solución Benedicto DE GLICERO FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos y afecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia general, postación nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, corias raquitismo, escrofulismo, etc., etc. Frasco 2,50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y en el Centro Farmacéutico.

# Enfermedades biliosas El Gaseoso Laxante DE ANDRES Y FABIA

Farmacéutico premiado de Valencia.

Corrige inmediatamente: Inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del mênstruo, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 14 y principales farmacias y droguerías de la ciudad á 2 PSETAS caja.

<b>Gotas Madres Sulfurosas DE BAR</b> Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, engiomas, broquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasco, 3 pesetas. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.	<b>FER BAR MAR BAR</b> Medicación ferruginosa por excelencia; anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparadas. Recomendado por eminencias médicas. Precio, 3 pesetas. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.
---	---

# Sociedad Anglo Española de motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newille)  
Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres en Mahón.—Sucursal Barcelona plaza Palacio 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa Crossley Brothers constructora especialista de los acreditadísimos Motores para gas de aluminado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias —Gasógenos sistema y patente Crossley á inyección de aire por medio de todas potencias —Gasómetro y sin caldera de vapor—Gasógenos sistema y patente Crossley á aspiración—Gasógenos sistema Downson—Máquinas y calderas de vapor de insuperable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción eléctrica.—Material contra incendios de la respetada casa Shand Mason y Compañía.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, centrifugas de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas. —Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—Dragas, grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación, fundición de planas hasta de DIEZ toneladas —Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

## PRESUPUESTOS GRATIS

Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca

# Estómago

Curación radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones difíciles ó anormales, acompañadas de pasadas gástricas, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

## Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES O NARCOTICOS

Remedio heróico desconocido hasta ahora en España, Preciosa adquisición de la ciencia médica. Millares de curaciones —Precios 4 pesetas frasco.

De venta.—En Palma de Mallorca, Farmacia Valenzuela, plaza de la Cuartera 14.—Centro Farmacéutico—Mahón: Honorio Fons, Arratallá 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta plaza del Mercado—Madrid: Gayoso, Arana 2.—Barcelona: vinda Alsin, Pasaje Urédito, 4.—Zaragoza: vda. Jordán, p. Mercado y principales farmacias Europa y Américas.

# EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo: Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias Droguerías y perfumerías.

**Almueda permanente** Compra y vená de toda clase de efectos y papeletas del Monte de Piedad. Hipotecas desde 5.0 pesetas en adelante. Despúg 40.—Santa Catalina.

**Borriquita** Se desea comprar una, á propósito para carrerón. Informarán Centro de Anuncios.

**Piano para vender ó alquilar** Por susentarse su dueño se dará á precio baratísimo. Informes Centro de Anuncios.

**Nodriza** Se necesita para criar recién nacido en casa de los padres. Inútil presentarse sin buenas referencias. Olmos 140.—Palma.

**Se alquila** Una tienda de mucha capacidad situada en la calle del Carmen, tiene agua. Informarán en la misma calle número 43.

**Se desea vender** en condiciones ventajosas, un tranco de caballos andaluces (torcos) de muy buena raza, con sus guarniciones y un coche Brech. Razón: Centro de Anuncios.

# Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla

EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en su uso, completando su acción reguladora, resaca, la adición de algunos componentes que figura la cocaína y el clorato potásico.

Este acción comprobada é eficaz en las laringitis agudas y crónicas y en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y oquillo laringeo, en las laringitis tan pertinaces, en los alcoholólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc. produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, en las toses convulsivas y frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1,50.—En Palma: Doctor Valenzuela, depositario



# LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre Barcelona y Buenos Aires

Especiales para el transporte de pasajeros de tercera clase

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

INDIANA, 2 septiembre. FLORIDA, 3 octubre.  
PRINCESA MAFALDA, 10 septbre. CORDOVA, 13 octubre.  
LUISIANA, 23 septiembre. PRINCESA MAFALDA, 29 id.

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse á las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17 (esquina Palatino) PALMA.

# No mas pelo blanco

TINTURA DEL DOCTOR JIMENO  
Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ótan... Su empleo es sencillo, higiénico y eficaz.  
Venta: Droguerías y Farmacias Perfumarias.—del Globo plaza Real, 1, Barcelona

# CURACION RAPIDA Y SEGURA de las Enfermedades Urinarias

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

# SANTALOL SOL GONOROL

Unico principio activo de la esencia de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cuantos medicamentos se anuncian para curar la BLENNORRAGIA en todas sus manifestaciones, CISTITIS, ALBUMINA, INCONTINENCIA y otros. Método sencillo y económico.

**Aviso IMPORTANTE:** Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe ó ignorancia, pidan siempre SANTALOL SOL con el nombre de GONOROL que hemos patentado expresamente á dicho objeto.

**Venta** en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas á la FARMACIA SOL, Cortes, número 606 (chaffán á Balmes).—Barcelona.

# BOCA MENTHOLINA

Tendrá la sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

que prepara el DOCTOR AEDREU  
Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fija las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA es el elixir que aumenta el brillo y la blancura de los dientes.  
Pídase en la Rambla de Cataluña, 63, y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras, Palma de Mallorca

# La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital Social: 12.000.000 de ptas. efectivo  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
Agencias en todas las provincias de España y Portugal.

45 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros sobre la vida, seguros contra incendio

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44-- 2º.

# Se alquila

Un segundo piso en agua, calle número 32. Informes, sombrerera Real

# Nodriza

De 22 años de edad, leche de 5 días para criar un niño. Informes á Catalina Oliver y Gelabert, de la Esperanza, Algaida.

# Oficiales zapateros

Se necesitan. Informar Centro Anuncios

# Fábrica alemana Colores Anil

busca representante para las Islas Baleares que sea conocedor del artículo y de la práctica. Recibir con referencias á lista de comédula número 176.623—BARCELONA

# ABASTECIMIENTO DE AGUA DE LA CIUDAD DE PALMA

Conferencia leida por el Arquitecto Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

**D. Jaime Aleñá y Giménez**  
Precio 1 PSETA. Librería de la...

# HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS

con decalimento de fuerza é inapetencia

# La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo reconstituyente de estas enfermedades y en general de las humanas infecciosas.—Para su uso véase el prospecto.  
Venta en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo plaza Real.

# GALLICIDA PIZA

Extrae rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso, en sus oídos de otros ampastos y de los líquidos en general. Es una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

# LA CANTABRICA

—ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS—  
Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan invencibles y fiscalizadas por el Estado.

DOMICILIO SOCIAL.—MADRID.—ALMIRANTE.—10

ABORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas más factibles caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el beneficiario del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en los niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para caso de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

# Consejo de administración

Presidente.—Ercmo. Sr. Duque de Bivona.  
Vice-Presidente.—Ercmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.  
Vocales.—Ercmo. Sr. marqués de Baramo.  
Id. Don Pedro Orquiza, Doctor en Medicina.  
Consejero Director General.—D. Ldis Gómendio, Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles Madrid.  
Consejero Delegado.—D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.

# Bicarbonato de Sosa QUIMICAMENTE PURO

en polvo y en pastillas comprimidas

DE TORRES MUÑOZ, SAN MARCOS, II, FARMACIA; MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MAS ECONOMICAS DE 5 PSETAS

De venta en Palma; Centro Farmacéutico.

CAUTADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PELIGROSAS

SUSCI  
Plan  
Esta  
del actual  
Dicho  
lector pu  
nuestras t  
Solo  
TIMA HORA  
Na  
Entre lo  
cantes que  
tristemente  
seguido a  
desgracia  
mientan a  
los más op  
el único  
que sufrer  
es así: se  
mente un  
en espera  
que algún  
puerto le  
cuya suer  
ranza no s  
lo posible  
nados por  
sueño...  
Ese na  
que se co  
entre sus  
mente el  
(Gran-Ca  
cruza á un  
to-Cabras  
sí, porqu  
metros de  
supuesto  
comunicar  
correo que  
días y lo  
otra. A es  
guro, qu  
berse si  
habían re  
suerse es  
quién rea  
bre á los  
duda? Só  
que se tu  
yo inju  
Ya rec  
donde el  
laja. Es  
de maldi  
parentes  
sol, desd  
un extre  
en el hor  
la isla he  
sin fin. E  
los velero  
hacia las  
toma cos  
orilla est  
Pozo Neg  
teillos a  
Resta t  
el que ot  
g. Pod  
en esa pi  
calan por  
ján la cos  
babor; lo  
muy poc  
sur cruz  
que á Fu  
tico el c  
desembar  
de la mis  
bo jno st  
Esperem  
estas cosas  
sodios in  
derecho i  
agua dan  
una tort  
aceptar p  
un cons  
resignar  
AR  
Gracia  
tico-  
sen tend  
memori  
mar y  
Avon.  
Iben  
en Grim  
últimam  
célebre  
idea de  
los adm  
ministr  
necesari  
En la  
«Catalin  
ting nor